LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA
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TEXTO 1

A feic@o deles é serem pardos, um tanto avermelhados, de bons rostos e bons narizes,
bem feitos. Andam nus, sem cobertura alguma. Nem fazem mais caso de encobrir ou deixar de
encobrir suas vergonhas do que de mostrar a cara. Acerca disso sdo de grande inocéncia.
Ambos traziam o beico de baixo furado e metido nele um osso verdadeiro, de comprimento de
uma mao travessa, e da grossura de um fuso de algodéo, agudo na ponta como um furador.

[...]

Foram-se |4 todos; e andaram entre eles. E segundo depois diziam, foram bem uma
légua e meia a uma povoacao, em que haveria nove ou dez casas, as quais diziam que eram
tdo compridas, cada uma, como esta nau capitania. E eram de madeira, e das ilhargas de
tabuas, e cobertas de palha, de razoavel altura; e todas de um sO espacgo, sem reparticdo
alguma, tinham de dentro muitos esteios; e de esteio a esteio uma rede atada com cabos em
cada esteio, altas, em que dormiam. E de baixo, para se aquentarem, faziam seus fogos. E
tinha cada casa duas portas pequenas, uma numa extremidade, e outra na oposta. E diziam
gue em cada casa se recolhiam trinta ou quarenta pessoas, e que assim 0s encontraram; e que
Ihes deram de comer dos alimentos que tinham, a saber muito inhame, e outras sementes que
na terra da, que eles comem.

[...]

Eles ndo lavram nem criam. Nem ha aqui boi ou vaca, cabra, ovelha ou galinha, ou
gualquer outro animal que esteja acostumado ao viver do homem. E ndo comem sendo deste
inhame, de que aqui h4 muito, e dessas sementes e frutos que a terra e as arvores de si deitam.

[...]

Até agora ndo pudemos saber se ha ouro ou prata nela, ou outra coisa de metal, ou ferro;
nem lha vimos. Contudo a terra em si é de muito bons ares frescos e temperados como os de
Entre-Douro-e-Minho, porque neste tempo d'agora assim os achavamos como os de la. Aguas
sdo muitas; infinitas. Em tal maneira € graciosa que, querendo-a aproveitar, dar-se-a nela tudo;
por causa das aguas que tem!

A CARTA de Pero Vaz de Caminha.
Disponivel em: <http://www.dominiopublico.gov.br/download/texto/ua000283.pdf.>
Acesso em: 03 set. 2011.
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TEXTO 2

Nada mais bucélico que a cidadezinha de Chiloé. O tempo ali parece se arrastar. [...] As
construcdes ndo ultrapassam trés andares. S&o todas de madeira e ganharam uma suave patina
produzida pelo tempo. Casas com so6téos, janelas com cortinas delicadas, jardineiras floridas,
pequenos objetos de decoracdo e penachos de fumaca saindo pelas chaminés indicam um
interior aconchegante. Em toda parte, se sente o perfume da maresia trazida pelos ventos.

Em Chiloé, os homens sdo do mar, rostos marcados pelo frio. Vestem-se com agasalhos
surrados e usam boinas bascas, tipicas dos marinheiros espanhdis. [...]

A benevoléncia parece ser a marca registrada desses homens do mar. Nas comunidades
persiste um dos principais legados da cultura chilote: a minga, uma forma de trabalho coletivo e
solidario. [...]

Dia de minga é um dia especial. Participei de um deles, quando um grande nimero de
pessoas se reuniu e, com parelhas de bois, arrastaram e mudaram de lugar nada menos que a
casa inteira de um morador. Falei dessa solidariedade com Efraim, velho pescador do vilarejo de
Queilén, no momento em que ele pintava o barco do amigo doente. “O mar purifica a arrogancia
e lava a prepoténcia”, ensinou esse velho lobo do mar.

REALLI, H.; REALLI, S. Igrejas de Chiloé. Planeta, p. 72-77, set. 2007.

Nota: O texto 1 contém trechos da carta, datada de 1° de maio de 1500, que Pero Vaz de Caminha
escreveu ao rei D. Manuel, relatando os primeiros contatos com a terra e os habitantes do que viria a
ser o Brasil. O texto foi adaptado para a ortografia atual. O texto 2, extraido de uma reportagem de
revista, trata de Chiloé, um arquipélago no sul do Chile.
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Questédo 1

Com base na leitura dos textos 1, 2 e da nota ao pé da pagina anterior, assinale a(s)
proposicdo(bes) CORRETA(S).

01. Ambos os textos buscam mostrar aspectos da geografia, da arquitetura e da populacéo
local, em uma linguagem essencialmente objetiva, com adjetivacdo minima.

02. Tanto no texto 1 quanto no texto 2, a principal intencdo é informar os leitores quanto ao
potencial econdmico do lugar descrito.

04. Apesar da grande distancia temporal e geogréfica, ha pelo menos uma importante
semelhanca entre as populagfes descritas nos textos 1 e 2, que é o forte senso de vida
em comunidade, representada na habitacdo coletiva e ha minga, respectivamente.

08. No texto 1, os indigenas sao retratados de forma depreciativa, como seres destituidos do
senso de vergonha e incapazes de se engajar em atividades econémicas que lhes
permitiriam um padrdo de vida mais elevado, como a agricultura e a criagdo de animais.

16. Na fala de Efraim, transcrita ao final do texto 2, temos uma prosopopeia: o mar,
humanizado, € mostrado como arrogante e prepotente.

]

Questéao 2

Considerando a variedade padrdo escrita da lingua portuguesa, marque a(s) proposicao(des)
CORRETAC(S) relativamente aos textos 1 e 2.

01. O advérbio “acerca” (texto 1, linha 3) também pode ser usado para indicar tempo
decorrido, como em “Ele saiu acerca de duas horas”.

02. A forma verbal “haveria” (texto 1, linha 8) esta no futuro do pretérito, mas nao se refere
efetivamente a um evento posterior a um tempo de referéncia passado, e sim a algo sobre
o qual ndo se tem certeza.

04. No trecho “E eram de madeira, e das ilhargas de tabuas, e cobertas de palha, de razoavel
altura; e todas de um sé espaco, sem reparticdo alguma” (texto 1, linhas 9-11), ocorre um
polissindeto, que é o emprego repetido de uma conjuncao coordenativa.

08. No trecho “e outras sementes que na terra da” (texto 1, linhas 15-16), segundo as regras
gramaticais atuais, ha um problema de concordancia verbal. Esse problema poderia ser
resolvido alternando-se a redacao para: a) e outras sementes que a terra d&; ou b) e
outras sementes que na terra dao.

16. No trecho “um grande numero de pessoas se reuniu e, com parelhas de bois, arrastaram e
mudaram de lugar nada menos que a casa inteira de um morador” (texto 2, linhas 11-13),
todos os verbos poderiam ser conjugados nha terceira pessoa do singular ou na terceira
pessoa do plural, sem que isso implicasse desobediéncia as regras de concordancia
verbal.

32. Os periodos “As constru¢cdes nao ultrapassam trés andares. Sdo todas de madeira e
ganharam uma suave patina produzida pelo tempo” (texto 2, linhas 1-3) poderiam ser
reunidos em apenas um com a seguinte redacgao: “As construgdes, que sao todas de
madeira ndo ultrapassam trés andares, 0s quais ganharam uma suave patina produzida
pelo tempo”.

]
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TEXTO 3

01 Fora Leonardo algibebe em Lisboa, sua patria; aborrecera-se porém do negdcio, e viera
02 ao Brasil. Aqui chegando, ndo se sabe por protecdo de quem, alcancou o emprego de
03 que o vemos empossado, e que exercia [...] desde tempos remotos. Mas viera com ele
04 no mesmo navio, ndo sei fazer o qué, uma certa Maria da hortalica, quitandeira das
05 pracgas de Lisboa, saloia rechonchuda e bonitona. [...] Ao sair do Tejo, estando a Maria
06 encostada a borda do navio, o Leonardo fingiu que passava distraido por junto dela, e
07 com o ferrado sapatdo assentou-lhe uma valente pisadela no pé direito. A Maria, como
08 se ja esperasse por aquilo, sorriu-se como envergonhada do gracejo, e deu-lhe também
09 em ar de disfarce um tremendo beliscdo nas costas da médo esquerda. Era isto uma
10 declaracdo em forma, segundo os usos da terra: levaram o resto do dia de namoro
11 cerrado; ao anoitecer passou-se a mesma cena de pisadela e beliscdo, com a diferenca
12  de serem desta vez um pouco mais fortes; e no dia seguinte estavam os dois amantes
13 tdo extremosos e familiares, que pareciam sé-lo de muitos anos.

14  Quando saltaram em terra comecgou a Maria a sentir certos enojos: foram os dois morar
15 juntos; e dai a um més manifestaram-se claramente os efeitos da pisadela e do
16 beliscéo; sete meses depois teve a Maria um filho, formidavel menino de quase trés
17 palmos de comprido, gordo e vermelho, cabeludo, esperneador e choréo; o qual, logo
18 depois que nasceu, mamou duas horas seguidas sem largar o peito. E este nascimento
19 é certamente de tudo o que temos dito 0 que mais nos interessa, porque 0 menino de
20 quem falamos € o herdi desta histéria.

ALMEIDA, M. A. Memdrias de um Sargento de Milicias. 3. ed. Sdo Paulo: FTD, 1996. p. 16-17.
Questédo 3

Com base no texto 3 e no romance Memdérias de um Sargento de Milicias e levando em
consideracdo o contexto do Romantismo brasileiro, marque a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

O namoro entre Leonardo e Maria respeita os canones do amor romantico, que é puro,
ingénuo e até infantil.

Leonardo-Pataca, o pai, emprega-se no Brasil como meirinho, profissdo que lhe vale o
respeito de Maria e que, por duas vezes, impede que ele seja preso pelo major Vidigal.

Mesmo pertencendo temporalmente ao Romantismo brasileiro, Memoérias de um
Sargento de Milicias apresenta varias caracteristicas que o diferenciam de outros
romances urbanos do periodo, como o fato de a obra enfocar o cotidiano da classe
baixa.

Ja ao nascer, Leonardo é chamado pelo narrador de “heréi” (linha 20), o que prenuncia
importantes caracteristicas que marcardo mais tarde o carater desse personagem:
nobreza, coragem e alto valor moral.

A relacdo entre Maria e Leonardo é marcada por sucessivas traicdes do marido a
esposa. Por fim, Maria foge com o capitdo de um navio, levando consigo o filho do casal.

Nas linhas 1, 6 e 8, observa-se a anteposicdo de uma virgula a conjuncao “e”. Segundo
as regras atuais de pontuacado, essas virgulas poderiam ser omitidas, porque em cada

caso o sujeito da oragao introduzida por “e” € o mesmo da oragao anterior.

L]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR-UFSC/2012 PROVA 1: AMARELA




TEXTO 4

01 Mandara Pereira acender uma vela de sebo. Vinda a luz, aproximaram-se ambos
02 do leito da enferma que, achegando ao corpo e puxando para debaixo do queixo uma
03 coberta de algodao de Minas, se encolheu toda, e voltou-se para os que entravam.

04 — Esta aqui o doutor, disse-lhe Pereira, que vem curar-te de vez.

05 — Boas-noites, dona, saudou Cirino.

06 Timida voz murmurou uma resposta, ao passo que 0 jovem, no seu papel de
07 médico, se sentava num escabelo junto a cama e tomava o pulso a doente.

08 Caia entéo luz de chapa sobre ela, iluminando-lhe o rosto, parte do colo e da
09 cabeca, coberta por um lengo vermelho atado por trds da nuca.

10 Apesar de bastante descorada e um tanto magra, era Inocéncia de beleza
11  deslumbrante.

12 Do seu rosto irradiava singela expressdo de encantadora ingenuidade, realcada

13 pela meiguice do olhar sereno que, a custo, parecia coar por entre 0s cilios sedosos a
14  franjar-lhe as palpebras, e compridos a ponto de projetarem sombras nas mimosas
15 faces.

16 [...]

17 Ligeiramente enrubesceu Inocéncia e descansou a cabeca no travesseiro.

18 — Por que amarrou esse lenco? perguntou em seguida 0 mogo.

19 — Por nada, respondeu ela com acanhamento.

20 — Sente dor de cabeca?

21 — Nhor-ndo.

22 — Tire-0, pois: convém nao chamar o sangue; solte, pelo contrario, os cabelos.

23 Inocéncia obedeceu e descobriu uma espessa cabeleira, negra como 0 amago

24  da cabiuna e que em liberdade devia cair até abaixo da cintura. Estava enrolado em
25 Dbastas trangas, que davam duas voltas inteiras ao redor do cocoruto.

26 [...]

27 N&o se descuidou Cirino, antes de se retirar, de novamente tomar o pulso e, a
28  conta de procurar a artéria, assentou toda a méo no punho da donzela, envolvendo-lhe
29 o brago e apertando-o docemente.

30 Saiu-se mal de tudo isso; porque, se tratava da cura de alguém, para si arranjava
31 enfermidade e bem grave.

TAUNAY, A. d’E. Inocéncia. 3. ed. S&o Paulo: FTD, 1996. p. 57-58; 72.

Questéo 4

Com base no texto 4 e no romance Inocéncia e levando em consideracdo o contexto do
Romantismo brasileiro, marque a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. O episodio descrito no texto 4 refere-se ao momento em que Cirino vé pela primeira vez
Inocéncia e fica tdo apaixonado pela mocga que até sua atividade médica é afetada.

02. Dois atos de Cirino — pedir a Inocéncia que solte os cabelos e tomar-lhe o pulso logo
depois de ja té-lo feito — podem ter sido motivados néo tanto por razbes médicas, mas pelo
desejo do rapaz de ver melhor a moga e toca-la.

04. Inocéncia relne algumas caracteristicas bastante comuns em heroinas romanticas:
ousadia, agilidade, coragem e excepcional beleza.

08. No ultimo paragrafo, percebe-se como Cirino é contagiado pela maléria, doenca que
acometia Inocéncia, vindo a ficar depois gravemente enfermo.

16. Diferentemente de outras obras do Romantismo, praticamente néo existem em Inocéncia
referéncias a religido, quer nas falas das personagens, quer nos comentarios do narrador.

32. O romance Inocéncia explora uma teméatica bastante comum no Romantismo, que é o
amor impossivel e tragico, mas a obra tem alguns trechos de humor, como o episédio em
que Meyer é atacado por formigas e tem que se despir.

]
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Questédo 5
Quanto aos fatos gramaticais, marque a(s) proposicdo(des) CORRETA(S) relativamente aos

textos 3 e 4.

01. A forma verbal “vemos” (texto 3, linha 3), no presente do indicativo, provoca um efeito de
proximidade entre o escritor e o leitor. E como se, no ato da leitura, leitor e escritor
estivessem juntos a observar os eventos da historia.

02. O uso do pretérito imperfeito do subjuntivo em “como se ja esperasse por aquilo” (texto 3,
linhas 7-8) confere ao evento um grau de certeza maior do que se conseguiria com 0 uso
do pretérito imperfeito do indicativo — “como ja esperava por aquilo”.

04. Em “estavam os dois amantes tao extremosos e familiares, que pareciam sé-lo de muitos
anos” (texto 3, linhas 12-13), a forma “sé-lo” € uma combinacdo do verbo ser com o
pronome obliquo atono “0”, o qual se refere a “amantes”.

08. No texto 4, na descricdo de Inocéncia (linhas 10-15) o autor utiliza alguns verbos no
pretérito imperfeito (era, irradiava, parecia), 0os quais poderiam ser conjugados no pretérito
perfeito (foi, irradiou, pareceu) sem que isso implicasse mudanca de sentido.

16. A forma verbal “mandara” (texto 4, linha 1) corresponde a terceira pessoa do singular do

Tretérito mais-que-perfeito do indicativo do verbo mandar e equivale a tinha mandado.

TEXTO 5
Filha de farao

01 Vem para o Brasil minha Luz da Luz, minha Flor da Religido, o hissopo brota da parede aqui tudo é

02 leve como se a vida fosse uma mausica ou poesia [...] no Brasil com um s6 olhar em um s6 instante

03 tu ias poder ver o mar montanhas céu azul e sol cidade e campo, passado e presente, como ho

04 Libano, na América para ver tudo isso tinha de fechar os olhos, olharia as montanhas com olhos

05 longos apaixonados, as encostas que me apertavam o peito e a aldeia, aprendi a amar Beirute

06 guando perdi Beirute, esqueci Beirute e aprendi a amar a América, quantas vezes disse adeus,

07 fechei os olhos senti a ndi em meu peito correndo o som da nai o hand drum embalava sagat reque

08 daff pact as maos nas trancgas, o corpo se entrega a alma e a alma prende o corpo, um sentimento

09 de ser invertida, a alma por fora o corpo por dentro.

MIRANDA, Ana. Amrik. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2001. p. 44.
Questao 6
Com base no texto 5 e no romance Amrik, de Ana Miranda, assinale a(s) proposicao(bes)
CORRETA(S).

01. O inicio do excerto acima corresponde a passagem de uma das cartas de Naim para a
sobrinha, convidando-a para vir da América do Norte para o Brasil. A passagem final do
trecho remete a danca, arte que foi ensinada & Amina pela avo, a contragosto do pai.

02. A narradora, Amina, € uma imigrante libanesa que relata sua histéria num tipico romance
de viagem, registrando fielmente a cronologia dos acontecimentos desde sua infancia no
Libano, sua estada na América do Norte, até chegar ao Brasil, no final do século XIX.

04. Em Amrik — a forma como os libaneses se referiam a América —, Ana Miranda reinterpreta,
sob o olhar de Amina, parte da histéria da imigracdo libanesa, com énfase em aspectos
culturais relacionados a culinaria, a musica e a danca arabes, bem como ao comércio,
mesclando registros histéricos com a memoria ficcional da protagonista.

08. O excerto acima ilustra algumas das caracteristicas estilisticas do romance: pontuacdo
escassa, mistura de idiomas, presenca de sons e ritmos, mescla de perspectivas. O
romance é marcado por onomatopeias, explora a descricdo de cenarios e pessoas com
forte componente de impressdes sinestésicas, e faz uso de intertextualidade com obras
como As mil e uma noites.

16. A seducdo é um componente presente na caracterizacdo da identidade feminina da

protagonista. O ponto alto estd na cena em que, contratada como dancarina pelo pai da
noiva, Amina se apresenta nas bodas do mascate Abrado e, transgredindo os cddigos
culturais, provoca-o com a dancga proibida al nahal, em que vai despindo as vestes.
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Questao 7

Considere o texto 5 para contextualizar as proposicdes abaixo e assinale a(s) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

O texto inicia com o verbo vir no modo imperativo — “Vem para o Brasil” — 0 que se mostra
inadequado, porque esse modo verbal é usado para dar ordens, e Amina ndo deve
obediéncia ao tio.

A partir do trecho “na América para ver tudo isso tinha de fechar os olhos” (linhas 4 e 5)
observa-se uma subita mudanca da perspectiva de Naim para a de Amina, perceptivel,
entre outras coisas, pelas formas verbais, que passam da segunda para a primeira pessoa
do singular.

Na perspectiva das personagens, Brasil, América e Libano apresentam semelhancas e
diferencas paisagisticas: os dois primeiros lugares apresentam caracteristicas geograficas
em comum, contrastando com o terceiro.

Por uma escolha estilistica da autora, a palavra “Beirute” aparece trés vezes seguidas
(linha 6). As duas ultimas ocorréncias poderiam ser substituidas pelo pronome obliquo a —
quando a perdi, esqueci-a — porque em ambos os casos “Beirute” funciona como objeto
direto.

Para representar o fluxo de consciéncia da protagonista, a autora omite sinais de
pontuacdo. Se tivesse sido usada pontuagao convencional, o trecho “como no Libano, na
América para ver tudo isso tinha de fechar os olhos” (linhas 4 e 5) poderia ser uma frase
delimitada por pontos, sem alteracdo do sentido do texto.

]
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TEXTO 6

01 Ainda me lembro da voz de Emilie, a matriarca. Na minha infancia, eu a escutava

02 cantar e rezar, ndo em arabe, sua lingua materna, mas em francés, sua lingua adotada. As

03 vezes, essa voz era abafada por outra, mais incisiva: a do meu av0, que evocava episodios

04 de um Libano cada vez mais distante. [...]

05 Ela, Emilie, tinha uns amigos que meu avd considerava esnobes e altivos. [...] Mas o

06 velho ndo se importava quando Emilie citava com frequéncia dois amigos esquisitos e

07 esquivos. Um deles era Armand Verne: “um homem muito imaginoso, com trejeitos de

08 dandi e que ja morou em Lisboa, Luanda e Macau antes de chegar a Manaus”. [...]

09 Felix Delatour, o outro amigo de Emilie, era um bretdo circunspecto, quase albino,

10 que sofria de uma enfermidade rara: o gigantismo. [...] Os amigos eshobes de Emilie ndo

11  me interessavam, mas Felix Delatour e Armand Verne agucaram minha curiosidade.
HATOUM, Milton. A natureza ri da cultura. In: A cidade ilhada: contos. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2009.
p. 95-102.

Questédo 8

Com base no texto 6 e no livro A cidade ilhada, de Milton Hatoum, assinale a(s) proposi¢ao(6es)
CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

O trecho acima evoca a presen¢a ndo s0 do imigrante libanés na literatura de Miltom
Hatoum, mas também de outras origens. O olhar estrangeiro est4 presente também em
outros contos do livro cujas histérias envolvem personagens estrangeiros no Brasil ou
personagens brasileiros no exterior.

A passagem “a viagem permite a convivéncia com o outro, e ai reside a confusédo, fuséo de
origens, perda de alguma coisa, surgimento de outro olhar’, encontrada no conto “A
natureza ri da cultura”, conduz o leitor a uma reflexao sobre os conflitos da condigdo de
estrangeiro.

A cidade ilhada é um livro de contos regionalistas que tém como cenario a cidade de
Manaus e, como personagens, habitantes nativos e visitantes estrangeiros que se
envolvem em conflitos de carater local decorrentes da exploracéo das riquezas naturais da
regido amazonica, especialmente as ervas medicinais e a madeira.

O titulo do livro reflete o isolamento e uma certa pureza que o autor deseja preservar: o
manauara é retratado, de forma apaixonada, como aquele individuo desconfiado que chega
a reagir com impeto em defesa de suas raizes e de suas crengas e que rejeita qualquer tipo
de hibridismo cultural.

A coletanea é atravessada por tons de humor, leveza, nostalgia, lirismo. As histérias narram
desde lembrancas de episddios ocorridos na infancia, remetendo a ritos de passagem, a
dificuldade de relacionamento entre pessoas de culturas diferentes, até cenas poeticamente
vividas na velhice e sonhos realizados.

No trecho “essa voz era abafada por outra, mais incisiva: a do meu avd, que evocava
episédios de um Libano cada vez mais distante” (texto 6, linhas 3 e 4), ocorre uma
ambiguidade quanto a referéncia do pronome que, a qual poderia ser resolvida pelo uso do
pronome o qual / a qual. O pronome o qual faria referéncia ao avd, enquanto a qual faria
referéncia a sua voz.

]
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TEXTO 7

01 [...] Dentro do 6nibus fiquei me lembrando de varias coisas que eu e a Sandra ja
02 haviamos feito e conversado. Era de noite e o 6nibus ia devagar, seguindo atras dos
03 caminhdes e de outros 6nibus e carros, tudo dentro do desvio, porque até ali na Avenida
04  Antbnio Carlos o asfalto andava sendo consertado. E me lembro que eu olhava para fora,
05 no escuro, e forcava a vontade, dizendo que ia trazer aqueles caminhdes até Belo Horizonte
06 no prazo certo nem que tivesse que puxar um por um no ombro. E ndo estava gostando de
07 mim, porque via que estava com uma raiva muito grande. E fiquei me convencendo de que
08 a culpa do que havia acontecido era da Sandra. E forgava para pensar assim, e ficava
09 vendo os caminhdes presos no barro, e raciocinando na palavra do senhor Mario dada la
10 para os homens da refinacéo.
FRANCA JUNIOR, Oswaldo. Jorge, um brasileiro. 10. ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1988. p. 31.
Questéo 9

Com base no texto 7 e no livro Jorge, um brasileiro, de Oswaldo Franca Junior, assinale a(s)
proposicdo(bes) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

A “palavra do senhor Mario dada la para os homens” (linhas 9 e 10) refere-se ao fato de o
patrdo de Jorge ter prometido que a carga de milho comprada na Bahia, a despeito das
mas condi¢bes das estradas, chegaria a seu destino trazida pelas carretas antes do dia em
que a refinagéo seria inaugurada.

A historia — que comeca e termina na sala da casa do patrdo — mostra um personagem que
passa por uma transformacdo interior no decorrer da narrativa: Jorge, que age

impulsionado pelo sentido do compromisso e da palavra dada, é, no final, duramente
confrontado com os reais valores do patrdo assentados no interesse pelo lucro.

O texto é continuo, sem divisdo em capitulos, e se caracteriza por um enredo que mescla
mudanga e permanéncia: enquanto os companheiros de Jorge vdo sendo substituidos a
cada viagem, os assuntos que provocam calorosas discussfes ndo se alteram ao longo do
livro: as injusticas sociais e o perigo de assaltos.

No livro de Oswaldo Franca Junior, o narrador conta, em terceira pessoa, as andancas de
Jorge, num relato em que o protagonista costuma “perder o fio da meada” sem conseguir
retomar o fluxo da narrativa, o que faz do romance um retrato de uma conversa
fragmentada e inacabada.

No texto 7, a passagem “os caminhdes presos no barro” (linha 9) refere-se as carretas
carregadas de milho que estavam paradas em Caratinga, lugar para onde Jorge —
personagem caracterizado por seu espirito de companheirismo, responsabilidade e
capacidade de vencer obstaculos — estava viajando com o encargo de busca-las.

]
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TEXTO 8
01 BONITAO (Algo interessado): Ele tem um sitio, é?
02 ROSA: Tinha, agora tem s6 um pedaco. Dividiu o resto com os lavradores pobres.
03 BONITAO: Por qué?
04 ROSA: Fazia parte da promessa.
05 BONITAO: Que é que esta esperando? Virar santo?
06 ROSA: Néo brinque. Pelo caminho tinha uma porcéo de gente querendo que ele fizesse
07 milagre. E ndo duvide. Ele é capaz de acabar fazendo. Se néo fosse a hora, garanto que
08  tinha uma romaria aqui, atras dele.
09 BONITAOQO: Depois de cumprir a promessa, ele vai voltar pra rogca?
10 ROSA: Vai.
GOMES, Dias. O pagador de promessas. 44. ed. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2006. p. 41-42.
Questéo 10

Com base na leitura do texto 8 e da peca O pagador de promessas e considerando o contexto do
Modernismo brasileiro, assinale a(s) proposi¢éo(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

A peca de Dias Gomes prioriza o aprofundamento psicolégico de seus personagens,
deixando de lado o enfoque critico de questdes socioculturais que é tipico do Modernismo.

O contraste entre o urbano e o rural € simbolicamente desfeito, na peca, quando o
protagonista Zé-do-Burro decide-se por viver um pouco na cidade e um pouco na roga,
caracterizando-se, assim, uma espécie de continuo geografico.

O protagonista é aclamado pela multiddo quando, vencendo o autoritarismo do Padre Olavo
e do Monsenhor Otaviano, consegue cumprir sua promessa e humildemente deposita uma
cruz no altar da igreja.

A peca, além de apresentar diversas marcas de regionalismo, aborda questdes universais,
como o multiculturalismo, a intolerancia da Igreja, a opressdo do homem, a falta de
escrupulo da imprensa.

O pagador de promessas revela a tragédia de um homem cuja ingenuidade n&o lhe permite
compreender as relagbes de poder do mundo em que vive.

A peca O pagador de promessas elabora uma critica social ampla, bastante avancada para
a época; entretanto, segundo os padrfes atuais, seria considerada retrégrada, porque se
opde ao sincretismo religioso e desvaloriza a cultura popular.

O texto 8 retrata a luta de classes que permeia os trés atos da peca O pagador de
promessas, a qual culmina com a vitdria dos lavradores nordestinos que conseguiram, de
Zé-do-Burro, um pedaco de terra.

]
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Questédo 11

Com base na leitura do livro 13 Cascaes, assinale a(s) proposicédo(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

O livro foi organizado por Peninha, um antigo auxiliar do professor Franklin Cascaes, que
reuniu e revisou treze histdrias escritas por Cascaes e preparou uma edi¢cao postuma.

Uma caracteristica bastante notavel em 13 Cascaes é a grande semelhanca na linguagem
e na forma de organizacdo de todas as historias, apesar de algumas haverem sido escritas
h& mais de uma década.

No conto “Mistério no Miramar”, é recolhido do mar o cadaver de um homem que, alguns
dias antes, encomendara desenhos a Franklin Cascaes.

Em “Noites de Encantamento”, Natascha, uma antropodloga e jornalista carioca, visita
Florianopolis para conhecer o trabalho de Cascaes e acaba se tornando uma bruxa, apos
dar trés voltas em torno da figueira a meia-noite, sob a lua cheia.

No conto “Ao entardecer”, percebe-se a preocupacdo em reproduzir a fala popular, como
na fala “Seu Zé, pega aquele peixe? Nao, o outro, isso... Eu guento ele e vocé faz o
preco.”

“Talvez a primeira e ultima carta” e “Diario da virgem desaparecida” ndo sao textos
literarios, mas relatos nao-ficcionais que foram incluidos na coletdnea porque contém
informacgdes relevantes sobre Cascaes e sua atividade como folclorista.

]

Questao 12

Leia os provérbios (itens A e B) e a citacdo (item C) abaixo.

A. “A palavra é prata, o siléncio é ouro.”
B. “Os sabios ndo dizem o que sabem, os tolos ndo sabem o que dizem.”
C. “Ha coisas que melhor se dizem calando.” (Machado de Assis)

Com base na leitura acima, assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.

02.
04.

08.
16.

32.

Em cada um dos provérbios observa-se um paralelismo sintatico, que ajuda a conferir
ritmo ao proveérbio e favorece sua memorizagao.

No provérbio (A) ocorrem duas metaforas.

No provérbio (B) as oragdes “o que sabem” e “o que dizem” funcionam como adjetivos que
caracterizam, respectivamente, os sabios e os tolos.

Tanto o item A quanto o item C funcionam como elogios a discricéo.

A frase de Machado de Assis contém um pleonasmo, porque é um exagero dizer que se
pode falar calado.

No provérbio (B) temos a figura de linguagem paradoxo, porque é absurdo que o0s sabios
tenham que se calar para que os tolos falem.

]
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INGLES

Text 1

A deluxe room at the luxurious Snake River Lodge & Spa, in Jackson, typically goes for
$385 a night, but it can be reserved for $192 this fall. The agreement: in order to qualify for the
discount, travelers must agree to spend a portion of their vacation moving barbed wire fences
from one place to another so local wildlife can walk more freely.

These days, it seems that almost every travel organization — from tour companies to
luxury resorts — has a volunteer component, whether it is tracking iguanas on Grand Cayman
or distributing food at soup kitchens in Moscow. You can even customize your trip, making it
suitable for your interest, while staying at fashionable resorts. Hands Up Holidays combines
luxury travel with “a taste of volunteering” through specially programmed volunteer vacations in
26 countries according to your individual skills, ranging from building classrooms while staying
in Morocco to helping preserve birds in New Zealand.

Adapted from: <http://travel.nytimes.com/2011/07/17/travel/volunteer-tourism-for-travelers-on-
a-budget.html>
Accessed on July 17th., 2011.

Questao 13

Select the appropriate title(s) for text 1.

01.
02.
04.
08.
16.

Be a volunteer and travel for less

The best countries to track iguanas

Combining traveling with volunteering

Working for travel organizations in New Zealand

Why is it difficult to combine traveling and volunteering?

)
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Questéo 14

According to text 1, it is CORRECT to state that:

01.
02.
04.
08.
16.
32.

it refers to one type of tourism that allows you traveling without paying anything.

it indicates ways of traveling cheaper, but you need to meet some requirements.
volunteer vacation programs decide on the best program for you.

your journey will be programmed according to your talents or preferences.

“a taste of volunteering” means taking part in a luxury trip while experiencing exotic food.
in programmed volunteer vacations you can do whatever you want with your time.

)

Text 2
Greenheart Travel

At Greenheart Travel we are passionate about helping people reach their full
potential through unforgettable experiences abroad. Whether you want to teach in the
Republic of Georgia, spend a high school semester in Spain or volunteer with the Maasai
tribe in East Africa, we’ll help you get there.

Greenheart Travel is part of the Center for Cultural Interchange, an environmentally
responsible volunteer organization founded in 1985 to promote cultural understanding,
academic development, environmental consciousness and world peace. As the leading
eco-friendly exchange organization, Greenheart Travel envisions a sustainable world where
cultural differences are celebrated and people are empowered to continually expand their
hearts and minds.

Adapted from: <http://www.flyforgood.com/nonprofit.php?page_id=614>
Accessed on July 17th., 2011.
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Questéao 15

The text @Feenhea'r*f Travel refers to a special non-profit organization whose
missions and visions are:

A( ) to provide experiences abroad for people who work in the Center for Cultural Interchange.
B( ) to support cultural understanding so that people can expand their hearts and minds.

C( ) toimagine a sustainable world and to celebrate cultural diversity.

D( ) to help people to spend their money while traveling abroad.

E( ) to choose volunteers who are working in Spain, in Georgia and in East Africa.

The CORRECT alternative(s) is (are):

01. only AandC.
02. only A, D and E.

04. only E.
08. A, B,C,D,E.
16. only B.
32. onlyD.

64. only B and C.

)

Questao 16

According to the sentence “Whether you want to teach in the Republic of Georgia, spend a high
school semester in Spain or volunteer with the Maasai tribe in East Africa, we’ll help you get there”,
it is CORRECT to state that:

01. there is a limited set of volunteer work that people can do.

02. there are options among a range of possibilities that people can choose in Greenheart
Travel.

04. only people from the Republic of Georgia, Spain and East Africa can attend the program.
08. every person can choose an appropriate option according to his/her preference.
16. Greenheart Travel has the potential to help people to get a variety of experiences abroad.

)
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Text 3

PLAY it&g3 Forward

Be Active and Give Back

Play it Forward Adventures combines volunteerism with active outdoor adventure making
every vacation a personal, all-encompassing experience.

Volunteer. Build desks for school children in Thailand, read stories to orphans in Kenya, or
construct a home for a family in Guatemala. Opportunities to volunteer are endless and the needs
around the world are abundant. One person can make a difference.

Explore. Treat yourself to active, outdoor adventures that will leave you feeling invigorated.
Mountain bike through corn fields, conquer a volcano, or kayak untapped waters. Wherever our
adventures take you, we promise an open air approach.

Connect. Connect with yourself or a loved one when you step away from the comforts of
home to experience something new and different. Share special moments with locals and like-
minded travelers making memories that will last you a lifetime.

Time to reflect and relax is built in to every tour making each experience as much
rejuvenating as it is rewarding.

Play it forward on your next vacation getaway!

Adapted from: <http://www.flyforgood.com/nonprofit.php?page_id=100>
Accessed on July 29th., 2011.

Questéao 17

According to text 3, select the CORRECT proposition(s) to answer the following question:

What does PLAY it g3 Forward offer to volunteers?

01. Opportunities to have fun while helping others.

02. Cheap trips organized according to one’s funds.

04. Chances to help improve the quality of life across the globe.
08. Adventures to make people feel re-energized.

16. The advantage of having a comfortable vacation.

32. Occasions to meet people with similar interests.

)
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Questédo 18

Select the proposition(s) which contains (contain) CORRECT definitions for the underlined
words/expressions in text 3.

01. outdoor — happening in the open air

02. all-encompassing — surrounded by

04. approach — prevention

08. share — hide something from someone

16. like-minded — thinking in the same way

32. rewarding — giving satisfaction and happiness

)

'S} Randy Glasbergen
www.glasbergen.com

i

—

o o, ..
GIASBERGEN
“My wife doesn’t let me bring my BlackBerry

on vacation. If you need to reach me,
call my shellphone.”

Adapted from: <http://www.glasbergen.com/tag/tourist-cartoons/>
Accessed on July 17th, 2011.
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Questéao 19
According to the cartoon above, it is CORRECT to state that:

01. it satirizes people who cannot live without using mobile phones.

02. it criticizes the fact that people need to be connected all the time.

04. the man is lost and he is trying to make contact with his wife through a shell.
08. the name BlackBerry is used in the cartoon as a synonym for mobile phone.
16. the man’s wife doesn’t allow him to be on vacation without a mobile phone.

)

Questédo 20

Select the proposition(s) below that can be used to REPLACE the underlined expression in the
sentence “If you need to reach me, call my shellphone”.

01. To get away from me.

02. To stop thinking about me.
04. To getintouch with me.
08. To communicate with me.
16. To contact me.

)
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COPERVE

MATEMATICA

FORMULARIO
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Questéo 21
Assinale a(s) proposi¢cdo(des) CORRETA(S).

01. Se f:IR—>IR é afuncéo definida por f(x)=senx, entdo f(10)>0.

02. Sejam f e g funcdes reais definidas por f(x)=2"e g(x)=cosx paratodo x € IR. Entdo existe

uma infinidade de pontos em que os graficos destas funcdes se interceptam.
04. Na Figura 1, a reta r é tangente a circunferéncia A, de centro no ponto O(0,0) e raio 1. Para

2
a=2" rad as coordenadas do ponto P sdo (—Oj
6 3

Ay

}\. — ]
M
a P o
(0) X
r
Figura 1

08. O valor numérico da expressdo cos36° + cos72° + cos108° + cos144° é zero.
16. O menor numero inteiro que satisfaz a inequagéo 20 - 3(2x + 15) <0 é -5.

(]
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Questéao 22

Assinale a(s) proposi¢cdo(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

No plano cartesiano, os pontos de coordenadas A(0,0),B(2,2) e C(1++/3, 1—\/3_) séo os
vértices de um tridngulo isésceles.

A reta r de equagdo y=5X—3 intercepta o grafico da funcdo real definida por

f(x)=x*+X+1 em um tnico ponto.

Se a reta r passa pelos pontos A(6,0) e B(0,3) do plano cartesiano, entdo a equacao da

. a R , 36
circunferéncia tangente a reta r com centro em 0(0,0) é X* +y? =5

Um viajante sobe uma trilha com 30° de inclina¢do constante a partir da base de uma arvore,
conforme a Figura 2. Apos subir 25 m em linha reta e estando em pé, o viajante verifica que
seus olhos estdo no mesmo nivel do topo da arvore. Se a altura do viajante é 1,80 m e seus
olhos estdo a 10 cm do topo de sua cabeca, a arvore mede 14,30 m.

Figura 2
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Questéao 23
Assinale a(s) proposi¢cdo(des) CORRETA(S).

01. O volume do tetraedro ABCD, inscrito no cubo de aresta 0,3 dm, como mostra a Figura 3
abaixo, é de 0,09 cm®.

Figura 3

02. Dentre todos os triangulos com dois vértices em uma circunferéncia dada e o terceiro vértice
no centro da circunferéncia, o de maior area € o triangulo equilatero.

04. Na Figura 4 abaixo, o ponto M é ponto médio do segmento AB; D € um ponto no lado AC tal
. BE
gue o segmento BD intersecta o segmento CM no ponto E, de tal modo que 5:2 ; logo, a

semirreta AE intersecta o lado BC em seu ponto médio F.

Figura 4

08. Se o0 menor angulo interno de um poligono convexo € #=139° e os outros angulos do
poligono formam com @ uma progressdo aritmética cuja razdo é 2°, entdo esse poligono
tem exatamente 12 lados.

16. Se um quadrilatero tem diagonais congruentes, entdo ele é um retangulo.

(]
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Questéo 24

Calcule a area, em cm?, de um triangulo retangulo cuja hipotenusa mede 10 cm e cujo raio da
circunferéncia inscrita mede 1 cm. A seguir, assinale a resposta obtida no cartdo-resposta.

(]

Questéao 25

Assinale a(s) proposicado(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

A proprietéria de um bufé divide os gastos com um café da manhd em duas partes: a
primeira compreende o0s gastos fixos para qualquer numero de convidados e a segunda 0s
gastos por convidado. Ela calcula que o gasto total para 40 convidados é de R$ 440,00 e para
100 convidados é de R$ 800,00. Assim, um café da manha para 55 convidados terd um gasto
total de R$ 605,00.

Em uma esfera E; de raio R, inscreve-se um cubo C,. Neste cubo inscreve-se uma esfera E;
nesta esfera inscreve-se um cubo C, e assim sucessivamente. Os raios das esferas assim
construidas formam uma progressdo geometrica infinita cujo primeiro termo € R;. A soma

dos termos desta progressédo geométrica € S =%(\E+3) .

Considere uma progressao aritmética de k termos positivos, cujo primeiro termo a é igual a
razdo. O produto dos k termos desta progresséo € o nimero P = a*k!

Considere uma progressao aritmética (aj;, a,, as, a4, as, as, a7, ag, &). Com 0s termos desta
a, a, a,

progressdo construimos a matrizA=|a, a. a; |. A matriz A construida desta forma é
a a8 a

inversivel.

Dada uma progressdo geomeétrica (aj, ay, as,...,a) com K termos estritamente maiores do que

zero, a sequéncia (b;, by, bs,...b) dada por Db, =loga, para todo n, 1Sn£k, é uma

progressao aritmética.

()
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Questéao 26

Assinale a(s) proposigcédo(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

As Unicas possibilidades para o algarismo das unidades do nimero natural 3", para qualquer
namero natural n, sédo 1, 3, 7 e 9.

Se a, b e ¢ sdo nuimeros primos diferentes entre si, entdo S =ab+ac+bc é sempre um
namero impar.

Se uma garrafa de refrigerante custa R$ 3,80 e o refrigerante custa R$ 3,20 a mais do que a
embalagem, entdo a embalagem custa R$ 0,60.

O valor numérico de A= E—\/Z—\/1+J1 é zero.
6 3 2 3

(]

Questao 27

Assinale a(s) proposicéo(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

Um numero de trés algarismos € chamado palindromo quando o algarismo das unidades é
igual ao algarismo das centenas. Por exemplo, o nimero 464 é um palindromo. Escolhe-se
aleatoriamente um nimero dentre todos os numeros de trés algarismos formados pelos
algarismos 1, 2, 3, 4 e 5. A probabilidade de o niumero escolhido ser um palindromo é 25%.

A Figura 5 representa o0 mapa de uma cidade ficticia na qual ha nove ruas na direcdo
vertical e cinco ruas na dire¢do horizontal. Para ir do ponto A até o ponto B, os
deslocamentos permitidos sdo sempre no sentido Oeste-Leste (D) e/ou Sul-Norte (C), como
exemplificado na Figura 5, respectivamente, pelas letras D (direita) e C (para cima). Nestas
condi¢bes existem 495 caminhos diferentes para ir do ponto A até o ponto B.

N
;D\ D\B
D C
C
o A L
b | bp|pb |€
A
N NES
A D D
S
Figura 5

Um numero inteiro de 1 a 260 é escolhido aleatoriamente. A probabilidade de que esse
namero seja divisivel por 7 é %

Com os algarismos 0, 1, 2, 3 e 4 podemos formar 24 nimeros pares com trés algarismos
diferentes e 24 nimeros impares com trés algarismos diferentes.

(]
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Questéo 28
Assinale a(s) proposicao(des) CORRETA(S).
01. O polinémio P(x) = x*> — 3x3 + 3x2 — x + 1 admite pelo menos uma raiz real.

02. O resto da divisdo do polindmio P(x) = x"* +3x% —2x* + x"° —2x° +1 por Q(x) = x+1 é 10.
04. O conjunto solucdo da equagéo +3x+15=x-1 no conjunto R é S ={7,-2}.

. . . ~ x> -=3x+1 . )
08. O conjunto solugdo da inequacdo —————=<1 no conjunto IR é S =(—00,0).
X

16. Sejam b,c,x e nimeros reais, com « e f raizes da equacdo x> —x+c=0.
Sex +1ep + 1 sdo as raizes da equacdo x* —bx+2=0, entdo b+c=3.
32. paratodos 0s nimeros reais a e b tem-se Jab = \/5\/5

(]

Questéo 29
Assinale a(s) proposi¢cao(des) CORRETA(S).

01. O numero A = 101°°-1 é um mudiltiplo de 4.

X+y+z=1
02. Osistema {2x+2y+3z=2 é possivel e indeterminado.
3x+3y+3z=0

04. Considere X um numero real estritamente positivo. Se 0 expoente de X no quinto termo do

k
_ 1) &(n nk (1 .
desenvolvimento de («/;+—j :Z{ j(«/;) (—) € um nUmero inteiro, entdo N é um
X X

o\ K
namero par.

08. Na Figura 6, a, b e ¢ sdo as medidas dos lados do triangulo ABC e senA, senB e senC sdo
os senos dos angulos 4, B, C.

1 1 1
Entdo podemos afirmar que o determinante da matriz A=| a b c | éigual a zero.
senA senB  senC

C

A b B

D Figura 6
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Questéao 30
Assinale a(s) proposi¢cdo(des) CORRETA(S).

X+y=1

01. O sistema { ¢é impossivel quando a=1.

x+a’y=a
02. Paratodo numero real X>1 e para todo nimero natural N tem-se (1 + x)" > 1 + nx.
04. Afuncéo g:[—1+0)—>[0,+%) dada por g(x) =x*—2x+1 é inversivel.
08. Sejam f e g funcdes reais definidas por f(x)=senx e g(x)=x*+1.

Entdo (fog)(x) = (fog)(—x) para todo x real.

()

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR-UFSC/2012 PROVA 1: AMARELA

24



BIOLOGIA

Questao 31

A adaptacao de estruturas ou sistemas de revestimento interno ou externo dos seres vivos esta
relacionada com o ambiente em que vivem. Sobre tais estruturas ou sistemas, assinale a(s)
proposicdo(bes) CORRETA(S).

01.
02.

04.

08.

16.

32.

64.

As minhocas utilizam seu revestimento externo como auxiliar na respiragao.

No revestimento externo de muitas folhas a epiderme produz cutina, formando uma
pelicula altamente permeavel & saida de agua por toda a superficie foliar.

Os artrépodes, em geral, possuem um sistema de revestimento externo do corpo
extremamente rigido e totalmente permeavel a dgua.

Nos seres humanos, o revestimento interno do estbmago apresenta pequenas dobras,
denominadas microvilosidades, que aumentam a capacidade de absorcdo de nutrientes.
Alguns vermes parasitas intestinais apresentam seu corpo revestido por uma cuticula
resistente que os protege da agéo de acidos estomacais.

Externamente, o caule de plantas arbdéreas possui camadas de células mortas
suberificadas com capacidade de fotossintese.

A extremidade da raiz de uma planta € coberta por um capuz chamado coifa, formado por
células parenquiméaticas que protegem o meristema apical.

]

Questéo 32

As migracdes sazonais sdo um fendmeno intrigante para os zodlogos que estudam o
comportamento animal. Tais habitos sdo observados em muitas espécies de aves, peixes e
mamiferos. Sobre este comportamento e suas caracteristicas, assinale a(s) proposicao(des)

CORRETA(S).

01. A piracema é um fendmeno que ocorre no pantanal matogrossense e se caracteriza pela
migragéo de peixes na estagdo das cheias dos rios.

02. O plancton marinho é constituido por seres que nadam ativamente e migram das aguas
frias em busca de 4guas mais quentes e calmas.

04. Segundo a Teoria Moderna da Evolucéo ou Teoria Sintética, a migracéo é um dos fatores
gue podem afetar a composicdo génica de uma populacgéo.

08. Atualmente sabe-se que as migracdes ocorrem naturalmente e ndo estdo relacionadas as
mudancas climéticas no planeta ou & escassez de alimento em uma determinada area.

16. Animais que migram em bando, como as aves, ou em cardumes, cOmo 0S peixes, Nao
utilizam mecanismos sofisticados de orientagdo geoespacial.

32. As baleias que migram para o litoral de Santa Catarina vém em busca de aguas mais frias

e repletas de alimento.

)
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Questéao 33

Utilizando-se Microscopia Eletronica de Transmissdo foram obtidas as imagens abaixo. Na Figura
A, observa-se um plasmocito obtido da medula 6ssea de cobaia (aumento de 25.000 X). Na
Figura B, observa-se uma célula pancreatica de um morcego (aumento de 95.000 X).

Figura A Figura B

Fonte: FAWCCETT, Don W.; SAUNDERS, W. B. An Atlas of Fine Structure. THE CELL
Its Organelles and Inclusions. Company, Philadelphia and London, 1966. [Adaptado]

Com relacdo as estruturas apontadas pelas setas, assinale a(s) proposi¢do(des) CORRETA(S).

01. A estrutura indicada pelo numero 2 € a menos condensada do nucleo e corresponde ao
nucleoplasma.

02. A estrutura indicada pelo numero 3 € o reticulo endoplasmatico liso.

04. A estrutura indicada pelo niumero 1 corresponde aos lisossomos responsaveis pela
digestao celular.

08. Nas regides escuras no nucleo, indicada pelo numero 2, encontra-se a maior
concentracdo de DNA.

16. A estrutura indicada pelo nidmero 4 corresponde a um cloroplasto, pois se visualiza
nitidamente a estrutura lamelar do granum.

32. As organelas presentes nas Figuras A e B ndo apresentam membranas de separacao
com o citoplasma.

64. Dentro da estrutura indicada pelo numero 4 ocorrem etapas da cadeia respiratoria e do
ciclo de Krebs.

)
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Questéo 34

A figura abaixo representa parte do grafico que mostra os efeitos do hormdnio vegetal
denominado AUXINA sobre a raiz e o caule de uma planta.

Legenda

Caule

Estimulo

CRESCIMENTO
o

Inibicdo

| 1 1 F | |
| | | | | |
10™ 10° 107 10° 10° 10*
Concentragao de Auxinas
em mol/litro

Com base no gréfico acima, assinale a(s) proposi¢cdo(6es) CORRETA(S).

01.
02.
04.
08.
16.
32.

64.

)

Concentracdes de auxinas inferiores a 1/10 mol/l inibem tanto o crescimento do caule
como o da raiz.

As auxinas nas concentracdes entre 1/1.000 e 1/10.000 mol/l tém efeito estimulante no
crescimento do caule e da raiz.

Concentracdes superiores a 1/1.000.000 mol/l ttm o efeito de estimular o crescimento da
raiz.

O maximo efeito de estimulo de crescimento do caule e da raiz € obtido com a mesma
concentracdo do horménio.

O estimulo maximo de crescimento do caule ocorre em concentragbes que inibem o
crescimento da raiz.

A raiz é muito mais sensivel do que o caule as baixas concentragées do horménio auxina,
tanto no estimulo quanto na inibicdo de seu crescimento.

Pode-se concluir que concentracfes menores de auxina estimulam mais o crescimento do
caule do que o da raiz.
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Questéao 35
A figura abaixo representa um corte longitudinal do olho humano.

Nervo Optico

Fonte: National Eye Institute.
Disponivel em: <http://nei.nih.gov> [Adaptado]
Acesso em: 14 out. 2011.

Sobre as estruturas assinaladas acima e sua funcéo, assinale a(s) proposicao(des) CORRETA(S).

01. Aimagem de um objeto se forma por completo na estrutura lll.

02. Em lll temos a camada pigmentada do olho.

04. A estrutura | corresponde a uma lente chamada cristalino.

08. A aberturaindicada em Il é a cérnea e pode ser transplantada entre seres humanos.
16. A estrutura IV é composta por células fotossensiveis, 0s cones e 0s bastonetes.

32. A miopia e a hipermetropia decorrem da formacao incorreta da imagem na estrutura .
64. A iris atua regulando a quantidade de luz que penetra no interior do globo ocular.

)

Questéao 36

Em uma populacdo hipotética em equilibrio de Hardy-Weinberg, um gene possui dois alelos.
Sabe-se que a frequéncia do alelo recessivo é de 0,4. Calcule o percentual esperado de
individuos heterozigotos nesta populacdo e assinale a resposta obtida no cartdo-resposta.

)
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Questéao 37

Evidéncias indicam que a Terra tem aproximadamente 4,5 bilh6es de anos de idade. A partir de
sua formacdo até o aparecimento de condi¢Bes propicias ao desenvolvimento de formas vivas,
milhdes de anos se passaram. Sobre a origem da vida e suas hipbteses, assinale a(s)
proposicdo(bes) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

O aparecimento da fotossintese foi muito importante, pois através deste fendmeno alguns
seres vivos passaram a ter capacidade de formar moléculas energéticas.

Segundo a hip6tese heterotrofica, os primeiros seres vivos obtinham energia através de
processos quimicos bem simples como a respiracao aerébica.

As hipoteses heterotréfica e autotrdfica foram baseadas em fatos comprovados que
levaram a formulacéo da Lei da Evolugdo Quimica.

Os processos quimicos nos seres vivos ocorrem dentro de compartimentos isolados do
meio externo, em fungdo da existéncia de uma membrana citoplasmatica.

Em 1953, Stanley L. Miller, simulando as provaveis condicbes ambientais da Terra no
passado, comprovou a possibilidade da formacdo de moléculas complexas como
proteinas e glicidios.

Ha um consenso entre os cientistas quanto a impossibilidade de serem formadas
moléculas organicas fora do ambiente terrestre.

A capacidade de duplicar moléculas organicas foi uma etapa crucial na origem dos seres
Vivos.
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Questéao 38

O Codigo Genético € universal por ser praticamente o mesmo em todos 0s seres Vivos,

embora existam rarissimas excecbes a esta universalidade. Ele também é chamado de
degenerado, porque para a codificacdo de quase todos os aminoacidos existem mais de um
codon, conforme é mostrado na Tabela do Codigo Genético, a seguir:

12 Base do 22 Base do Codon 32 Base do
Cédon Cédon

\ U C A G \
Fenilalanina Serina Tirosina Cisteina U
Fenilalanina Serina Tirosina Cisteina C
U Leucina Serina Parada(Stop) Parada(Stop) A
Leucina Serina Parada(Stop) Triptofano G
Leucina Prolina Histidina Arginina U
Leucina Prolina Histidina Arginina C
= Leucina Prolina Glutamina Arginina A
Leucina Prolina Glutamina Arginina G
Isoleucina Treonina Asparagina Serina U
Isoleucina Treonina Asparagina Serina C
A Isoleucina Treonina Lisina Arginina A
Metionina Treonina Lisina Arginina G
Valina Alanina Ac. Aspartico Glicina U
Valina Alanina Ac. Aspartico Glicina C
G Valina Alanina Glutamina Glicina A
Valina Alanina Glutamina Glicina G

Ao final da tradugdo de um RNA mensageiro foi formado um polipeptidio que apresenta os

seguintes aminoacidos em suas posi¢oes relativas:

Metionina — Triptofano — Triptofano — Arginina — Lisina — Cisteina - Fenilalanina

1 2 3 4 5 6 7

Assinale a(s) proposicdo(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.
08.
16.
32.

64.

)

O RNA mensageiro que forma este polipeptidio apresenta 7 (sete) pares de bases
nitrogenadas.

Se o codon do RNA mensageiro que codifica 0 segundo aminoéacido for modificado na
sua terceira base (de G para A), a cadeia polipeptidica sera formada faltando um
aminoécido.

Existem no total 16 sequéncias possiveis de RNA mensageiro para formarem este
polipeptidio.

Os aminoacidos da primeira e da segunda posi¢do sao exemplos da razdo pela qual o
cbdigo genético é chamado de degenerado.

A presenca do cédon UAA no RNA mensageiro faz com que a maquinaria de traducdo
(ribossomo + RNA mensageiro) seja desmontada.

Pela analise da tabela do cédigo genético podemos afirmar que o aminoacido da 72
(sétima) posicao pode ser codificado por apenas um cédon.

Uma mutacao no DNA pode ou néo levar a modificagdes na sequéncia dos aminoacidos
deste polipeptidio.
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Questéao 39

O sangue de uma pessoa foi submetido a uma variacdo de pH em trés momentos distintos. O
gréafico abaixo representa a medida do percentual de saturacdo de O, na hemoglobina, em fungéo
da presséo desse gas no sangue humano (PO,) durante esses trés momentos.

100 - Legenda:
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180 80 P e 7'4
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5 o 7z - ’
= O 4 K
S o
gE 60 VA
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T o K
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5 & 7
cc 40 / /A
[} Vs ;.
o ;-
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20 L .
2
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Y O Y
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20 40 60 80
PO, mmHg

Analisando o grafico acima, assinale a(s) proposicdo(6es) CORRETA(S).

01.
02.
04.
08.
16.

32.

)

Quando o pH do sangue estiver com valor igual a 7,4 e a pressao de O, estiver entre 30
e 60 mmHg, verifica-se uma maior saturacéo de O, na hemoglobina.

O maior percentual de saturacéo de O, na hemoglobina ocorre quando a presséo desse
gas no sangue atinge os 30 mmHg.

Para se atingir faixas superiores a 60% de saturacdo de O, na hemaoglobina é necessario
que a pressdo de O, no sangue nédo ultrapasse os 30 mmHg.

Quando a pressao de O, no sangue atinge 30 mmHg, o pH sanguineo de 7,6 é o que
permite uma ligacdo mais eficiente do O, com a hemoglobina.

O percentual de saturacéo de O, na hemoglobina é diretamente proporcional & pressao
deste gas no sangue e é dependente do valor do pH sanguineo.

Quando a pressédo de O, no sangue atinge 30 mmHg, o percentual de saturacdo de O,
na hemoglobina tem 0 mesmo valor, independente do pH sanguineo.
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Questéao 40

Um determinado gene hipotético possui dois alelos denominados A e a. Uma enzima de restricdo
€ capaz de clivar (quebrar) o segmento de DNA que corresponde ao alelo A em duas partes de
diferentes tamanhos medidos em pares de bases (pb). A mesma enzima nao é capaz de clivar o
segmento de DNA do alelo a.

Foram colhidas células de trés individuos (1, 2 e 3) e obtido o trecho do DNA que corresponde ao
gene citado. Estes fragmentos foram entdo misturados com a enzima de restricdo, e apdés o
procedimento, o material foi submetido a uma eletroforese em gel de agarose.

O resultado da digestéo revelado pela eletroforese é representado esquematicamente abaixo. As
faixas claras horizontais representam o tamanho dos fragmentos de DNA obtidos.

Individuos
1 2 3

800

N
o
o

w
o
o

Sentido da migracdo do DNA
na eletroforese

Numero de pares de base (pb)
(Representacao sem Escala)

Com base no resultado, assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. O individuo 01 possui duas cOpias do alelo A.

02. O individuo 02 possui duas coépias do alelo a.

04. O individuo 03 possui um alelo A e um alelo a.

08. O individuo 02 possui um alelo A e um alelo a.

16. O alelo A quando clivado origina 2 fragmentos com cerca de 700 pb.

32. O alelo a possui um tamanho de aproximadamente 300 pb.

64. Os fragmentos maiores do gene A ficam mais préximos do polo positivo.

)

§¢oommomoooo———___._._SOMENTE ESTA PARTE PODERA SERDESTACADA __

01/02|03|04|05|06(07|08|09|10|11|12|13|14(15|16|17|18|19|20

21122|23|24125(26(27|28|29|30|31|32|33|34(35|36|37|38|39|40
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